



新华通讯社重点报刊

第3839期  
总第4805期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司即时互动网站  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-8478350196060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060  
2.电信用户:发送短信到 10659396060  
3.联通用户:发送短信到 1065596060  
封面新闻主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 赵勇  
零售价每份1元

读者王先生等:4月23日封13版《盱眙地震局呼吁不要听信谣言》文中“盱眙市”应为“盱眙县”。读者邹先生等:4月21日封3版“青海玉树地震数字播报”有误,其中“受伤:2135人”不对,应该是“12135人”。

读者戴先生等:4月17日A9版《被判死刑,文强彻夜难眠》第二栏第九行中“动笔起草判决书”应为“动笔起草上诉书”。读者杨声雷等:4月22日B24版《免费用水两年,业主有点抖和》标题中“抖和”应为“抖呵”。读者李女士等:4月20日B3版《因车祸永久瘫痪,网友帮她渡难关》第三段第三行写的是“章建文”,后面又写“章建平”,前后不统一。

本报开展挑错纠错工作,欢迎广大读者对本报见报稿件中的文字差错、常识性错误和技术疏漏等予以批评、指正。挑错热线:96060。来稿来信请寄:南京市洪武北路55号置地广场现代快报评论工作室或发送邮件至本版信箱。

# 救援贫困,我们的“担架”在哪里

## 社评 Editorial

□快报首席评论员 伍里川

在实现了两次举世震撼的地震救援后,我们可以从两大范本“取”下若干页,去“教化”另一种救援——它的名字叫“贫困救援”。“贫困救援”事关人的生命,事关人的尊严,是无法回避的一道新题目。

湖北贫困母亲杀死重病女儿后割腕自杀(4月27日武汉晚报),这条消息横在眼前,触目惊心。

因病致贫,而后因贫致绝望,这样的路径,如今又添新的事实。虽然这位母亲被救,但是3岁多的女儿将永远不能感受到人间的丁点温暖。

实际上,关于这一事实,严格地说,是这样一起案件,它的有关“章节”尚有待于考证,比如说“贫困母亲杀死重病女儿”出于病友和医护人员对现场的分析,但是,贫困带来的绝望气息,却是每个人都闻到了。

检索“因贫自杀”关键词,笔者的眼前跳出的是一条旧闻:2005年4月17日上午,在南京长江大桥上,一名母亲拼命把10岁左右的女儿往江里推。一个月前,这对母女从四川来到南京以乞讨为生,但“活得太苦了,活不下去了”,这名母亲打算将女儿推下大桥后,自己跳桥;两个月之前,快报报道,因为无力帮儿子买房子,一位父亲纵身从楼上跃下;此前,西安一位年逾六旬的老母亲投河自尽。

临死前留下遗书对儿子和儿媳说:“我对不起你们,没有给你们买到房子,是我一辈子的缺点。”遗书落款是“没有本事的母亲”。

当个体以放弃生命来表达对于人间的绝望时,又如何能看清这中间究竟是一种对命运的抗争,还是一种对命运的妥协?

我们无法回答,所以当长江大桥上的那对母女“完美”被救后,我们也不能视之为圆满的大结局,甚至视之为一出喜剧。因为,和各种非正常死亡相比,因贫而死,更让人心碎。

问题是,这类事体,往往是一嗟叹、一顿足就告一段落,如今,又有多少人还记得长江大桥上那对令人揪心的母女呢?我们又有谁能确知她们在好好活着呢?

特别是,公众的视线也因为这类事体指向房价和看不起病等各个诱因而分散,具体的感受当然大为浅薄。

其实,在生命之消亡上,只有一种“自杀”。

面对绝对的贫困,绝对的弱势,绝对的无援,人的生命存亡,其实早已在一念之间。这种逻辑,拍电视剧如此,处世也如此。“好死不如赖活”的中国哲学,颇有些遮盖苦难的意思,就像一面奇异的镜子,将那些不

能忍受的生灵照得支离破碎。问题是,在各种无关紧要的嗟叹和分析中,我们恰恰淡忘了对生命之逝的反思,更淡忘了对贫困生命源源不断的救援。

(4月27日武汉晚报)

远都是出手相救,就像有良知的医生,对任何病人都会不问原因进行人道主义施救。个体由于财力和精力的有限,说“救急不救穷”是情有可原的,但是千万不能任由“救急不救穷”成为国家和社会的一句托词。

这样的“医生”在哪里,这样的“手术刀”又在哪里?这才是我们最该反问自己的。先不问这个社会还有多少“无底洞”,还有多少麻烦,而是见病就看,见贫就帮,并且自信于通过这样的作为,贫困病只能越来越少,这才是理性的社会。

有学者指出,早在1536年,英国就颁布了《亨利济贫法》,它标志着英国政府开始为解决社会贫困问题承担一定的职责。

反观我们,我们的社会救济法,从上个世纪90年代就“有望出台”,可直到今天还走在路上。在常态化的救助问题上,我们的基本生活救济已经初具框架,但是“极端情况救济”还八字没一撇。正是在种种的遗憾之中,才出现了低保户受慰问激动而死的悲剧。

这个时代,穷人,尤其是绝境中的穷人不能仰望于某个领导某个富人的恩赐,只能仰望于自己的国家,仰望这个国家的制度。——尽管这个制度姗姗来迟,那也是最大的希望。

## »评报与挑刺

### 继续挑剔快报的文字语法毛病

我是现代快报的老订户、老读者,老到从创刊起读到今天。因为天天读、读得细,发现的问题就多。前些年,我写文章做节目挑剔快报文章的语病,又成了快报的老挑刺者。我继续挑刺。4月21日“南京”版《85岁还闹离婚,憋屈的》中:“今年年初,老陈向法院提出了离婚诉讼。可开庭时,老伴的态度却来了个360度大转弯。”显然,这“360度大转弯”错了。“360度”是转了一周回到原点零度,一度也没有转,更不要说“大转弯”了。作者本想表达的是“180度大转弯”,结果疏忽了平面几何常识,弄错了。需温习平面几何。

4月20日、21日、22日、23日“好书快读”版转载王刚的《我本顽痴》,文前的“内容简介”说:

“他经历复杂,下过乡,串过联,当过兵,说过书,主过持,演过戏……”我尚未读完此书,姑且把“内容简介”当作编辑所写,再挑刺。其中,“下过乡”、“当过兵”、“说过书”、“演过戏”都是动宾结构词组,是从“下乡”、“当

兵”、“说书”、“演戏”演变而来,“乡”、“兵”、“书”、“戏”都是名词,中间加一个助词“过”,同用“A过B”结构模式,表达曾经历过的含义。作者为了在整齐的排比长句中插上另外两个内容,就生造了“串过联”、“主过持”两个词组,存在语病。因为演变前的“串联”、“主持”都是动词,不是动宾结构,原词的后缀“联”、“持”也都是动词,所以都不能运用“A过B”结构模式。“串过联”、“主过持”让人看了觉得别扭。写文章要讲语法规规范。

对快报因爱得深而挑刺狠,供编辑参考吧。

江苏省广播电影电视局收看  
中心 邵学文

邵学文先生,感谢您多年来对快报的关爱。关爱不能溺爱,挑出报章中的文字毛病,帮助编辑记者提高文字水平,是一种亲人般的呵护。希望您继续担当敢打板子的严师,为快报的“产品”把好社会检验关。谢谢!

——编者

### 凤姐可以躁狂 社会不能浮躁

“很多人都说我漂亮,我也知道我漂亮。”在网络红人凤姐的语录里,最雷人的恐怕就是这一句了。最近,她继续以癫狂的语言玩弄着社会,前不久凤姐来到南京准备整容,声称想做奥巴马情人,想当范冰冰;这两天,快报又拿芙蓉姐姐和凤姐作比较,又报道一个月薪2500租男友的小凤姐。还有凤姐自爆仍是处女等等。有关凤姐的新闻,很多媒体充其量只是个值得同情的牺牲品。

当然,社会大众媒体要力戒“娱乐至死”心态,避免为“凤姐现象”推波助澜,尽可能少给凤姐“癫狂”表演的机会和舞台,这也是很重要的媒体责任。

开放社会,商业大潮下,什么吸引眼球的事情都有人做,炒作也罢,哗众取宠也罢,总之引起了广泛关注,人家的目的就达到了。可凤姐呢,作为一个女孩子家,不顾众人白眼,义无反顾地充当某些娱乐节目和商家手上的“玩物”,纵然得到再大的回报,也是得不偿失的。何况,除了钱,又能得到其他什么回报呢?凤姐充其量只是个值得同情的牺牲品。

精神科和心理学的专家张昊日前表示,“凤姐现象”背后有两方面因素不容忽视:一是凤姐太过躁狂,二是社会太过浮躁。我认为此言极是。



钞比命贵?

读现代快报4月27日

A3版“黑龙江运钞车押员打死人案报道”有感

大丰市苏丰针纺织厂

许建琼画

宏图三胞PC MALL  
您身边的电脑专家

第十届笔记本电脑节火热进行中



山西路宏图大厦店  
3G+IT体验中心

4月28日  
全新绽放 全城共享

本版所示图片以实际为准;礼券通用指定机型,价值随礼券为准,时价机及指定机型数量有限,每人限购一台,售完为止不接受预订,各项活动不重复参加,活动详情见店内海报!

珠江路旗舰店  
太平北路106号  
Tel:86884868

珠江路浮桥店  
珠江路381号  
清凉门店

珠江路莲花桥店  
珠江路273号  
江宁金箔路店

新街口国美店  
中山路10号(九洲电器旁)

山西路宏图大厦店  
中山北路219号  
高淳通贤店

山西路和平影城店  
中山北路110-2号  
大厂店

山西路和平影城店  
中山北路110-2号  
六合店

活动时间:4月28-30日  
活动地点:南京地区各门店

咨询电话:86884868

宏图三胞·中国专业IT连锁

买电脑→宏图三胞  
百余品牌 千款车型 万种商品 应有尽有

预存定金6倍翻  
以旧换新再享600礼金

具体活动内容详见店内活动细则

IT让生活更精彩

天气预报:南京:晴转多云 11℃~18℃ 徐州:雷阵雨转多云 7℃~15℃ 连云港:雷阵雨转晴 8℃~18℃ 宿迁:多云 9℃~18℃ 淮安:雷阵雨转多云 9℃~15℃ 盐城:雷阵雨转多云 8℃~15℃ 扬州:雷阵雨转多云 11℃~16℃ 泰州:雷阵雨转多云 10℃~17℃ 镇江:雷阵雨转多云 12℃~17℃ 常州:多云转晴 6℃~16℃ 无锡:阴转多云 14℃~18℃ 苏州:多云转雷阵雨 10℃~19℃ 南通:雷阵雨转多云 10℃~16℃ 北京:多云转晴 5℃~17℃ 上海:阴转阵雨 12℃~19℃ 杭州:阴转多云 14℃~20℃ 马鞍山:多云转晴 12℃~20℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷